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„Érik a gabona..." 
ik a gabona, melegek a napok, hétfőn virradóra hirdette kora javakban duskáló társadalmánuak, csókkal 

atásba kapok..s Petőfinek e gyönyörű két sorával a lel- érin tette a kenyeret, amit alamizsna képen kapott. Meg- künkben tekintünk végig mi az erdélyi bizatáblákon. ahol becsülte a kenyeret. Azt adta neki tiszteletül, amit annak 
ranysárza kalász megadóan hajtja fejét a sarló alá, adunk, akit szívben-lélekben szeretünk. Csókot. Pedig a meghozza a legnagyobb áldozatot. amit élők és élet- jómóduak asztaláról neki dobott kenyér csak amolyan ma- i kek merhoztatnak a hogy oda adja, oda áldozza magát radékétel volt, amit elszáradni dobtak volna ki az útra ember életénel 

Ma nehéz napok gond- 

jaival viaskodunk. Ka- 
ácsra, süteményre gon- 
dolnunk se szabad. Csak 
a kenyérre. Ez az élet 

a barázdás hom- 
lokú eln kérges kezé- 
nek valami mondhatat- 

hogy az új 

lyérige kijusson a régi, a hon gy be- 
a aggodalommalgon- ség idején se feledkez- 

lunk a víz alatt álló zünk meg róla. Aki nem 
er-meg ezer hold föld- gondol ma a kenyérre, 
, a lecsapolt, e ,gapbat éktelenkedő ferületekre; néma az nem is érdemli meg. Aki azt hiszi, hogy az ő részére 
odalommal nézzük a termést, mely nem kecsegtet a okvetlenül meg kell teremnie a búzának, az sohaso tudja ség Teménységeet hanem újabb és rendszeresebb ta- megbecsülni a kenson merruek hiánya miatt évente mil- 
ékosságra int. mely legnagyobb gond liók halnak éhen a vi 

világon, mert olni, kiegyenliteni semmivel se lehet, Nézzünk tisztelettel é és hálával a nőma sorban álló int láthatatlan átelmi kiez fekszi meg a lelkünket. búzakévékre s összekulcsolt kézzel, ssenesem és áhitattal 
Igen, ilyenkor megtanuliuk a kenyeret megbecsülnI. mondjuk a Miatyánk derekát: Add meg a mi mi inden- 

híres assziszi Szent Ferene, aki a vidám szegénységet napi kenyerünket... (pib: 

z 
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FIAGYAR ÉLETÜNK KERDÉSEI 
i paramcsol a macgyar faj védelmae? 

Lapunk egyik utóbbi számában vezető helyen 

foglalkoztunk az új házassági törvényjavaslat kap- 
csán felvetődő fontos fajvédelmi kérdésekkel, a vér 

Uusztaságával stb. A javaslatot előterjesztő igazságügy- 

miniszternek a javaslatot indokoló beszédében azon- 
ban vannak olyan szempontok, amikről szükséges 

minél többet és minél gyakrabban írni és beszélni. 

A jövendő magyar élet ugyanis aszerint fog egyedei- 

ben is kialakulni, ahogy az életbeléptetett törvény 

vyokorjati alkalmazását keresztül lehet vinni. 
Az igazságügyminiszter beszéde két nagy elvi 

szempontot domborított ki. Az első a házasságelőtti 

kötelező orvosi vizsgálat, a második a zsidők és a 
nem zsidók közötti vérkeveredés kérdése. A modern 

államelgondolásban mind nagyobb szerepet játszik a 

faj egészségének a biztosítása. Ennek leghatékonyabb 

eszköze a házasságelőtti kötelező orvosi vizsgálat. 

Hogy ez az intézkedés bizonyos hagyományokkal, 

vagy szokásokkal ellenkezik, ez nem lehet akadálya 
annak, hogy életbe ne léptessük. Tulajdonképen már 

az egyéni lelkiismeret kellene, hogy megakadályozza 

a faj egészséges voltát veszélyeztető házasságkötése- 
ket, mivel azonban intézményesen ezen az alapon nem 
lehet megoldani a kérdést, feltétlenül be kell vezetni 

a megelőző orvosi vizsgálatot. Helyesen emelte ki az 
igazságügyminiszter azt a szempontot is, hogy ennek 

az intézkedésnek egészségügyi jelentőségén túl er- 

kölcsnevelő hatása is van. A nép köztudatába kell 
átvinni azt az erkölcsi felfogást, hogy mindenki tar- 
tozik jövendő családja érdekében is rendbehozni 

egészségét. Az utódok kérdése a fontos a házasság- 
ban s az utódok kérdésén át a nemzet jövendőjének 
egészsége. Természetesen a kötelező orvosi vizsgála- 

tot úgy kell megvalósítani, hogy ez ne járjon anyagi 

áldozattal. Ezért a törvényjavaslat úgy intézkedik, 

hogy lehetőleg díjtalan legyen az orvosi vizsgálat és 

az orvosi bizonyítvány kiadása is. Ha ezt nem sikerül 

teljes mértékben keresztülvinni, akkor is a kis embe- 

rek olyan csekély díjazás ellenében kapják meg a 
szükséges bizonyítványokat, hogy ezek megszerzése 

nem fog komoly terhet jelenteni számukra. 
A másik kérdés, amivel részletesen foglalkozott 

az igazságügyminiszter, ez a zsidók és nem zsidók 

közötti házasság kérdése. A fajtisztaság szempontjá- 

volyan szellemi irányzatok számára tette öket fogó 

ból a házasságon belül való vérkeveredés jelentősebb b 
ezért kell elsősorban és sürgősen a zsidók és ne n 
zsidók közötti házasságkötést eltiltani: A zsidóságbai tll 

meg van az a hajlandóság, hogy mindig a társadalm 

csúcs felé törekszik s ennek a törekvésnek hatha 

előmozdítója volt a házasság útján való beférkőz 

a magasabb társadalmi rétegekbe. Ez nemesak n 
kívánatos vérkeveredéshez vezetett, de jelentette 

zsidó szellemi befolyás kiterjesztését olyan területre 

amelyekhez csak a házasságkötés révén juthat 
hozzá. Ijesztő példákat hozott fel az igazságde 
miniszter arra, hogy ez a zsidó szellemi befoly 

milyen mételyként terjedt a keresztény családok 
zött. Valósággal kibillentette lelkiegyensúlyukból 

konnyá, amelyek a magyar lelkiségtől eredetileg t tel 

jesen távol állók. 
Felmerült természetesen a zsidó-keresztény v 

keveredés kérdése a házasságon kívül. Erre von 

kozólag az igazságügyminiszter azt a helyes áll 
pontot vallotta, hogy éppen az előbb kifejtett okok 

fogva ez sokkal kisebb veszedelmet jelent, mint 
házasságokkal történő vérkeveredés. 

Az egész javaslat nagy védekezése a magyar fa 

tának a káros befolyások ellen. Minden mag) 

egyetért az igazságügyminiszter szavaival, aki: 
mondotta, hogy ha a Mindenkeéó rendelése fely 

vél 

pátok mede sséjében éljünk, akkor egyben az is köt 

zet egyedein keresztül kell megfogni. Az egyén nő 

nem a nemzet. S minthogy pedig a nemzet egyete 

az egyedek alkotják, a nemzet olyanná válik, ami 
nek az egyedei. Nem önző és rövidlátó egyéni ért 

kell, hogy vezesse az egyént, amikor nemzetének 
porodásáról kíván gondoskodni a házasságkötés ré 
hanem egy magasabb nemzeti érdek, amiért nő 

még — áldozatot is kell hozni. 

őzéchenyi István 

mondta. csak akarjunki! 
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A z Egyesült Államok rohamosan sodródik a há- 

borúba. Mint Hull mondta: ,már háborúban is va- 
gyunk, éppen csak hogy a puskákat nem sütöttük 
még el." Roosevelt legutóbbi szavai is félreérthetetle- 
nek: „hadüzenet nélkül is lehet háborut viselni." Az 

óhazai közönséget bizonyára érdekli, hogy milyen e 
megváltozott körülmények között az amerikai ma- 
gyarság helyzete? 

Senki sem tudja pontosan, hogy az Egyesült 
Államokban mennyi magyar él. A legutóbbi hivata- 
los népszámlálás szerint az Egyesült Államokban 
473.538 lélek vallotta magát „magyarnak" és ebből 
268.112 eredeti kivándorló, 205.426 pedig olyan, aki 
már Amerikában született magyar szülőktől. 

Aligha tulozunk, ha azt állitjuk, hogy a nyolc- 
vanas évek óta kivándorolt másfélmillió magyarból 
s ezek leszármazottaiból 7-800.000-re tehető ma is az 
gyesült Államok magyarságának száma. Ezt bizo- 

nyitja, hogy ma is 61 magyar katolikus egyház van 
1 plébánossal s több mint 300.000 hivővel, 60 ma- 
yar refommátus eklézsia több mint 140.000 hivővel. 
12.000 görögkeleti tartozik magyar egyházhoz, a hét 

utheránus magyar egyház több mint 7000 lelket szá- 
, a presbiteriánus, baptista és más protestáns ma- 

yar egyházközségek száma 20, körülbelül 8000 hivő- 
el, 3200 unitárius vallja magát magyarnak. Több 
int 4 millió dollár vagyonnal és több mit ötszáz 

fiókkal dicsekedhetik a Verhovay Segélyegylet, több 
nint 1-1 millió dollár vagyonnal a Magyar Refor- 
átus Segélyegylet és a bridgeporti Rákóczi Egy- 

let Mindezek altruista biztositó-társaságok. 

Hivatalos statisztika szerint a magyarok át- 
agban 16 dollárral a zsebükben" vándoroltak ki a 
áboru előtt. A háboru alatt jólétük hatalmasan 
melkedett és sokezerre ment azok száma, 
00–10.000 dolláron felüli vagyont takaritottak 

meg, jó pár száz pedig azoké, akik 100.000 dollár 
: va yont gyüjtöttek, vagy ennél is többel 

nek! 

A Magyarországról kivándoroltak 72 százaléka 
dmives volt otthon s az összes magyarok 75 szá- 

y el, mint 

ás: Farmra kevesen mentek. A magyarok 
ugyanis nem települési célból mentek Amerikába 
(mint a németek vagy skandinávok), hanem hogy 

nak össze s azon itthon földet vegyenek vagy eladó- 
sodott földecskéiket mentesitsék az adósságoktól és 

ildjüket megszaporitsák. 

ha be nem következik az összeomlás. 
1920-ban és 1921-ben még igy is 46.478 magyar ván- 

dorolt vissza. Sajnos, azonban kevesen tudtak föld- 
böz jutni s gyakran letörten, megesalódottan, pénz 
nmélkül, vagy pénzben megcsappanva mentek vissza 

akik 

rendel- 

ennél gyorsabban, mentől több dollárt kuporgassa- 

e 4656. oldat. 

Magyarok Ammerikálbanm. 
ujból Amerikába. Nagy baj volt az is, hogy amikor 
a legtöbb európai állam, igy elsősorban Olaszország, 
Németország, Svédország, Norvégia megszervezte a 
visszavándorlást, előnyökkel, adómentességekkel és 
rendkivül gondos, bőkezü támogatással is lehetővé 
tette, hogy a visszatérők földet szerezhessenek és 
meg is tarthassák azt, addig Magyarország a tria- 
noni nyomoruság első idejében erről igy nem gon- 
doskodhatott. Még a cseh-tót liga is nagy tömegek- 
ben telepitette vissza a magyar uraktól kisajátitott 
birtokokra az amerikai emigránsokat. 

Magyarországon megjavultak a viszonyok, 
azonban közben az amerikai magyarok nagy tömege 
kezdett polgáriasodni és úgy rendezkedni be, hogy 
örökre Amerikában marad. Nagyban hozzájárult 
ehhez az is, hogy a gyerekek közben amerikai isko- 
lákba jártak, Amerika tagadhatatlanul asszimiláló 
levegőjében nőttek emberré, már pedig az Ameriká- 
ban felserdült generáció sehol sem érzi magát jól 
többé csak Amerikában. A háboru előtt a magyarok- 
nak csak 11 százaléka szerzett amerikai állampolgár- 
ságot, a háboru után e szám felszökött 32 százalékra 
és ma körülbelül 80 százaléknál tart! 

Próbálkoztak derék magyarok azzal is, hogy ma- 
gyar farmokat alapitanak, amelyeken összegyüjtik a 
földre vágyó magyarokat. Ezek azonban nagyobbára 
megbuktak. Megbukott Floridában „Kossuthfalva", 
megbukott „Balatonfalva", Virginiában a magyac 
gyapottermelő telep, tönkrementek a greenfieldi ma- 
gyar telepesek is, csupán a Louisiánában boldogul 
„Árpádhon" földieper- és málnatermelő telepe. 

áÁltalában a magyarok most is elég jól keresnek 
és sok lett közülük üzletember. Jellemző erre, hogy 
Bridgeportra abaújtornai magyarok telepedtek és 
lassanként majdnem egész falvak költöztek át az 
első pionirok után. Az elnéptelenedő falvakból Ame- 
rikába vándoroltak a földmivesekkel együtt az óhazai 
kereskedők, ügynökök is. Ma már Bridgeporton az 
üzletemberek, bankárok, hajóügynökök legtöbbje a 
kivándorolt fajmagyar földmivesek gyerekeiből rek- 
tálódik. Minden propaganda, erőszak és politizálás 

nélkül, ez az elem foglalta el a régi kereskedők, ügy- 
nökök s leszármazottaik helyét! 

Kiderült, hogy kedvező körülmények között a 
magyar fajta nagyszerüen birja a versenyt. Amerika 
magyar bankárai között akadtak Németh Jánosok, 
aki postakocsis volt Abaúj-Tornában, idekint tanult 
meg magyarul irni-olvasni is és mégis a legelső 
„állami bankárok" egyikévé emelkedett. 

Ebből csak az látszik, hogy a magyar ember 
életrevaló s ha az életrevalóság lehetőségeit itthon 
megtalálhatná, nem kellene Amerikába vándorolnid 
hanem itthon maradhatna s itthon szaporíthatná a 
magyarság amugyse nagyon sürü sorait. Mert akit 
egyszer Amerika polipkarjai átfogtak, az többé nem 
tud végleg visszatérni szülőhazájába 
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A Sztalin-vonal. A két év óta folyó hatalmas 
háború folyamán többféle védelmi vonalról hallot- 

tunk. Hallottunk a francia Maginot-vonalról, majd 
később a Weygand-vonalról. Most egy új vonalat 
iktatott be az előző kettő mellé a haditörténelem. A 
Sztalin-vonalat. Mint tudjuk, a két első vonal már 
ecsak volt. A német erő összetörte, elsőpörte. A Szta- 
lin-vonal ma még áll és azt hiszi magáról, hogy ellen 
tud a német erőnek állani. Mi, akik kívülről látjuk 
és ítéljük meg az eseményeket, tudjuk, hogy ez hiú 
ábránd. Ezt ma még csak Sztalin, a véreskezű vörös 

diktátor nem tudja, de nemsokára ő is meg fogja 
tudni. Hiszen a német jelentések máris közlik, hogy 
az úgynevezett Sztalin-vonal összes fontosabb erődje 
máris a német haderő kezében van. Ezt a hadifolya- 
matot már nem lehet feltartóztatni. TÖs most az ese- 
mények a matematika könyörtelen pontosságával kö- 
vetkeznek egymásután. Ha nem volt elég erős ellent- 
állani a félelmetes Maginot-vonal, akkor mit akar 
Sztalin? 

Honvédeink. Az, hogy a magyar haderő bele- 
avatkozott a német-orosz háborúba és cselekvőleg 
vesz benne részt, nem pusztán csak hadicselekmény, 
mely arra irányul, hogy a magyar katonai virtus 
ezuttal is piros vérvirágot hajtson. A magyar haderő 
beavatkozása igen fontos és igen komoly politikai 
lépés is, mert bizonyságát kívánja szolgáltatni annak 
a felfogásnak, hogy a magyar nemzet nemesak elmé- 
letben ellensége a bolsevizmusnak, hanem ténylegesen 
is közre kíván működni ennek a világot megfertőző 
orcemérek a megsemmisítésében. Ennélfogva nem- 
csak hősiesség, vagy kötelesség, hanem politikai és 
világnézeti meggyőződés az, ami a magyar fegyvere- 

fogja kapni. A bolse svts veszodoime elleni har 

másra fök Örvendezhetnek egymásnak De 
T 
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ket a teljes győzelem felé viszi. Magyarország m 
szabadságharcot vív. Egyfelől egy világrontó eszm 
ellen, melynek átkát négy hónapon át a legszörnyúb 
dühöngési tában szenvedte keresztül, másfelő 

azért, hogy történelmi jogainak és határainak telje 
birtokában tehesse lábhoz egy győzelmes küzdelen 

után babérkoszorus fegyverét. 

x 

az angol sziget elleni támadásait. Mint Anglia val 
mennyi számítása, amit ebben a háborúban kigoi 

dolt, ez sem vált be. A német haderő változatla 
grővel és változatlan edát bombázza 

gol rádió folytonos győzelmeket mond be a legtelje idak 
sebb hidegvérrel, de egyetlen szóval se említi me 

azokat a pusztításokat, melyekről a német rádiób 
értesülünk. Hát mi már a lengyel hadjárat óta c 
a német rádiónak hiszünk inkább, mert az eddig 

ben usetítja a zigetet Azt mondta Eden, az ange 
külügyminiszter, hogy Anglia nem tárgyal Hitlerrel 

Ma még nem. De várjunk még egy pár ér hónap 
Akkor majd megkérdezzük Eden urat. 

Amerika és a Szovjet. A külpolitikának mind 
esetre egyik jelentős mozzanata az, hogy 
sikerült Ángliának rávenni arra, hogy színt v c 
a Szovjet mellett. A világ mevokt demokráci 
és legnagyobb kapitálista állama szövetkezik a dem 
kráciák halálos ellenségével és szerterombolójá 
mindannak, amit eddig Európában és az egész m 
velt világon — még Amerikában is — polgárias 
ságnak neveztek. Amerika az Európához tarto: 
Tzland szigeten hadi támaszpontot létesített. Uia 
hirek szerint Irországban és Skóciában is has 
akar. Ez kétségtelenül nyilt nvils Európa éelles 
magában Európában. ő következményekk 
fog járni ez a lépés, ma még em lehet tudni. K 
dolog azonban bizonyos. Eg ogy az amer 
közvélemény lelkiismerete tébami és lass k 
ként rájön, hogy csúnya és t z kaland az, ami 
Amerikát Roosevelt elnök kolzmtetette A má 
pedig, hogy a keleti front elintézése után a né 
birodalom is jobban a körme alá fog nézni Ame i 
nak. Ha Amerika háborut akar Hurópában, -

 

ban Anglián kívül együtt van eg urópa. 
kiközösítette magát ebből a küzdelembő ől, tehát me 
tagadta Európát is s következőleg el kell veszte 
végleg szavát az európai politikában Kössön szö 
séget Amerikával és a Szo vjettel. A társaság 

uróba
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Megbénul a vöröshadsereg a kau- 

Kázusi ásványolaj nélkül. Az észak- 

kardkáztsi katonai körzet rarancs 

yen még elviselhetné Ukrajna 
elvesztését, azonban a kaukázusi kő- 

nyugati félgömb esetleges támadása 
számára. Amerika e pillanatban nem 
kívánja érinteni e területek szuveré- 

nitását. Roosevelt e lépésének indo- 
kolására arra hivatkozott, hogy ha 
Németország megszállná Izlandot, ez 

olajforrások elvesztése 
a vörös hadsereget, mivel az urali kő- 

ajforrások nem elég kiadósak ah- 
z, hogy fedezhessék a vörös had- 

ereg szükségletét. 
A ,szovjet-paradicsom". A német 

rodalmi főváros politikai köreiben 
lentősnek mondják, hogy a német 

ízben van rá mód, 

ját szemével győződjék meg 
y alkalmas időben módot tognak 

ujtani a sajtó embereinek arra, 

gy a helyszínen győződjenek meg 

egész bolsevista rendszer értékte- 

hogy midenki 

róla 

g
 

tetteit fedezték fel ok ö uk 
helyiségben, amelyet a német csapa- 

Luckban a fogház- 

mozgalomhoz tar- 
Ekkor géppuskával 

juk lőttek és kereken 500 ukránt 

ö . Azokai a sebe- 
teket, akiket nem ért halálos talá- 

at, a bolsevisták kézigránátokkal és 
Pisztolyokkal végezték ki. Dubnóban, 
1 fogház udvarán több mint száz női 

és férfi fogoly borzalmasan megcson- 
ított holttestére bukkantak. A bol- 
evisták ezeket a foglyokat fejszék- 

kel, késekkel, pisztolyokkal, kézigrá- 
nátokkal és válogatott kinzásokkal] 
vésezték ki. 

Amerika megszállta Izlandot, Roo- 
evelt elnök a kongresszushoz inté- 

zett rendkívüli üzenetében közölte, 
hogy a közte és Izland miniszterel- 

öke között létrejött megállapodás 

égi M lapján hétfőn amerikai csapatok ér- 
n keztek Izlandba abból a célból, hogy 

ég az angol csapatokat kiegészitsék és 
1 esetleg pótolják. Az elnök szerint az 

gve Egyesült Államok nemi engedhetik 

fis m g, h ág stratégiai elő- 

örsállásokat szálljon meg, amelye- 
ket támaszpontként használhat fel a 

getné az Atlanti-óceán északi 

részén a hajózást és Anglia állandó 
ellátását hadianyaggal. Ezért a véd- 

erő főparancsnokaként utasitást adott 
az amerikai hajóhadnak, tegye meg 
mindazt, ami szükséges ahhoz, hogy 
Izland és az Egyesült Államok közt 
az összekötő utak biztonságát, vala- 
mint az Egyesült Államok és vala- 

mennyi más stratégiai előőrspont kö- 
zött a tengeri összeköttetést garan- 

álja. 
Hány millió embert gyilkolt le 

1937-ig a titkos orosz szolgálat? A 

Forze Armale, az olasz véderő hiva- 
talos lapja kimutatást közölt arról, 
hány ártatlan embert gyilkoltak meg 
csak 1937-ig a szovjetben a GPU ügy- 

nökei. Ez a szám nem kevesebb mint 
11,600.000. A meggyilkoltak közt van 

a cári csal ád, 

7824 tanár és tanító, 8920 orvos, 

65.000 rendőrtisztviselő, 75.490 ka- 

tonatiszt, 360.000 közkatona, 120.600 

tisztviselő, 420.000 értelmiségi, 48.000 

lcsendőr, 892.000 munkás és 9,600.000 

paraszt. Ebben az időben ezenkívül 
vérhasban meghalt 25 millió ember. A 

szovjet koncentrációs táboraiban 

1937-ben kereken 6.5 millió férfi és 
nő senyvedt. 

Irország szovjet-ellenes döntése 
Churchill legújabb kudarcát jelenti. 
Igen nagy feltünést keltett az a dön- 

tés, amelyet a független Irország leg- 
felsőbb igazságügyi szerve, a dublini 

legfelsőbb törvényszék hozott az ír 
kikötőkben állomásozó négy balti 
hajó ügyében. Ismeretes ugyanis, 
hogy a szovjet-kormány a balti álla- 
mok megszállása után az ír igazság- 

ügyi hatóságokhoz fordult, hogy ad- 

ják ki nekik azt a három észt és egy 

lett nemzetiségű hajót, amelyek még 
a balti államok megszállása előtt ke- 
rültek ír kikötőkbe. Az ír legfelsőbb 

bíróság most úgy döntött, hogy eze- 
ket a hajókat nem adja ki a szovjet 
kormánynak. A bíróság a döntés előtt 
bekérte a független ír köztársaság 
külügyminiszterének nyilatkozatát, ez 

a nyilatkozat pedig hangoztatta, hogy 
Irország máig nem ismerte el a szov- 

50 püspök, 5860 pap, 

Jszükséglet helyére szállítani. 

ffélhivatalos 
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jetnek a balti államokhoz való jogát. 
Ennek a külügyminiszteri nyilatko- 

zatnak alapján hozta meg- most, ép- 

pen a legkritikusabb külpolitikai fe- 
szültségek idején az ír legfelsőbb bi- 
róság nagy feltűnést keltő döntését. 
Német külpolitikai körökben öröm- 
mel állapítják meg, hogy ez a döntés 

megint azt bizonyítja, Irország nem 

hajlandó magát befolyásoltatni sem 
az angol külpolitika, sem az Egyesült 
Államok külpolitikája által. A néme- 
tek a legújabb ír döntésben tökéletes 
meghiusulását látják Churchili azon 
erőfeszítéseinek, melyekkel Amerikán 
keresztül akarta TIrországot megsze- 
rezni a maga külpolitikája számára 

A német katonák menelteljesit- 

ménye. Berlini szakértői körökben a 

sikeres keleti német hadjárattal kap- 

csolatban különösen a gyalogság pél- 
dátlan menetteljesitményére utalnak 
Mint ezzel összefüggésben többek 

között mondják, egyes csapatok négy 

és fél nap alatt gy o 300 kilomé lért 
is etel 

A páncélosoknak nincs — tvosk 

Az idők- nagyon megváltoztak: Né- 

metország légiereje, páncélos hadtes- 

tei és gépesített hadosztályai nem is- 

mernek távolságot. Ha a német had- 
műveleti cél még oly messze tűzóött 

legyen is, az utánpótlást a sok tízezer 

gépkocsi mindig idejében fogja a 

A har- 

mindig idejében el lesz 
lőszer- 

coló csapat 

látva a szükségs élelemmel, 
rel és üzemanyaggal. 

Szovjetkatonák leszámolása a szov- 

jettel. Abban a tényben, hogy Minszk 
környékén a szovjet hadsereg 20.000 
embere miután lelőtte politika 
biztosait — letette a fegyvert, berlini 

körökben annak jelét 
látják, hogy a szovjet katonák sorá- 
ban az a kivánság nyilvánul meg, 
hogy leszámoljanak a tanácsközlársa- 

ság bolseviki uraival. Ugy hiszik a 

szovjet csapatok maguktól is arra a 
belátásra jutottak, hogy itt a kellő 
alkalom és miesyenlifhetik régi tarta- 

zásukat. 
„Anglia csak Amerika teljes segit 

ségével győzhet. A Nation kairói 

munkatársa beszélgetést folytatott 

Wavwel tábornokkal. A tábornok hatá- 
TOozottan kijelentette az ujságirónak, 

hogy Anglia az Egyesült Államok tel- 

jes részvétele nélkül nem tud győzni. 
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Melven páncélkocsiból — hetven. 

A Berezina melletti elkeseredett pán- 
célos csatáról, amelyben a német 
légi haderő és a repülőelháritó tüzér- 
ség is sikeresen avatkozott bele, a Né- 

met Távirati Iroda a következő le- 
frást kapta: A német páncélos oszta- 

gok heves támadás közben elértek 

egy községet, ahol a bolsevisták erős 
elháritó készültséget összpontosítot- 
tak. A német páncélos harckocsik 
előtt egy dombon át egyszerre csak a 

legnehezebb, két ágyuval ellátott 

szovjet páncélosok tüntek fel. Hama- 
osan pokoli csata fejlődött ki pán- 

célos-páncélos ellen. Szovjet bombázó 
repülők is megjelentek a csatatér fe- 

lett, ezek géppuskával lőttek és köny- 
nyű bombákat dobtak le. Még mielőtt 
a német vadászok rájuk rohantak 
volna, a német légelhárító ágyúk négy 
szovjetbombázót lelőttek. A páncélo- 
sok csatája ezalatt nem csökkenő he- 
vességgel dult. Az első szovjetpáncé- 
losok széthullottak az ágyútűzben. 

Tíz perc mulva már 15 szovjetharc- 
kocsi maradt kiégve a csatatéren. A 
szovjetparancsnokság erre újabb pán- 
célosokat vetett a tűzbe és a harc 
megint elkezdődött a legrövidebb tá- 
volságról és ebbe a harcba most már 

.
 

zott. Az egyik szovjetpáncélost a má- 
sik után sikerült szétlőni. A mintegy 
70 támadó páncélosból 54 a harcté- 
ren maradt. Hét további 
menekülés közben a német vadász- 
gépek pusztítottak el. 

Stalin éhhalál-rendelete. Mint a 
Popolo di Roma Berlinből jelenti, 

ottani illetékes körökben nyilatkoz- 

tak Sztalinnak ama felszólításával 
kapcsolatban, hogy a polgári lakos- 
ság pusztitson el minden elpusztit- 

hatót, hogy semmi se kerüljön a né- 
metek kezébe. Berlinben kijelentik, 

hogy a szovjet lakosságnak jogában 

áll Sztalin parancsát végrehajtani. 
Ebben az esetben azonban nem szá- 
mithat arra, hogy Németország segit- 
ségére siet az éhinségben. Ugyancsak 

hangoztatják Berlinben, hogy a né- 
met nép nem szorul rá a szovjet nép 
kenyerére, de ha a szovjet lakosság 

elpusztitja saját kenyerét, önként el- 
fogadja az éhhalált, amelyre Sztalin 

itélte. A tervbevett éhhalál, Sztalin 
terve, amennyiben azt a szovjet la- 

a légelhárító tüzérség is beleavatko-, 

harckocsit 

kosság végrehajtja, az ujkori világ- 

egyik 1 gyobb együttes 

tragédiáját idézheti elő Az Exchange 
Telegraph moszkvai különtudósitója 

— mint Stockholmból jeleniük — ar- 

ról számol be lapjának, hogy — hi- 
ven Sztalin fegntőbbi beszédében 

adott p – a l 

tervszerű pusztításokat visznek vég- 

hez Ukrajnának azokon a vidékein, 

ahonnan a bolseviki csapatok kényte- 

lenek a Dnyeszter felé hátrálni. Egész 
sereg zászlóaljat kizárólag ezzel a fel- 
adattal biztak meg. Lángszórókkal 

látták el őket, hogy felgyujtsák a ga- 
bonát és robbanószerekkel, hogy le- 
rombolják a majorokat. Kiirtják az 
állatállományt, nem feledkezve meg 

a tyukokról sem; ezeket méreggel 

etetik meg, hogy húsuk élvezhetetlen 
legyen. Ugy hiszik, hogy ezen a mó 
don az elmult napokban többszázmil 

lió értékű vagyont pusztitottak el. 
Angol—orosz katonai szövetség? 

Az angliai kommunista párt központi 
bizottsága felhívást tett közzé a leg- 

A jabb 
felhvásban azt követeli, Anglia he- 
lyezkedjék a Szovjetunióval való tel- 
jes együttműködés alapjára s evégből 

kössön Moszkvával kölcsönös segély- 

nyujtási szerződést. 

Görögországban visszatér az élet a 
rendes kerékvágásba. Mint lapunk 
egyik előző számában már közöltük, 
Görögországban német csapatokat 
olaszok váltottak fel. Az olasz kato- 
nák és a görög nép között nagy 

egyetértés uralkodik és a görög mi- 
niszterelnök a legnagyobb elismerés- 
sel nyilatkozott az olasz katonák ma- 

gatartásáról. 

Anglia mindent megtesz a bolsevi- 

kiek támogatására. Eden brit külügy- 
miniszter Leedsben tartott nagygyü- 

lésén beszédet mondott. Miután kije- 
lentette, hogy a brit kormány „sem- 

mi körülmények között sem hajlandó 
arra, hogy bármikor vagy bármiről 
tárgyaljon Hitlerrel, hangsulyozta, 

hogy Anglia addig fog harcolni, „amig 
Hitler és mindaz, amit ő képvisel, 

teljesen meg nem semmisül". Ezután 
bejelentette, hogy az eljövendő hóna- 
pokban ki fog éleződni a háboru, 

majd igéretet tett arra, hogy Anglia 

minden tőle telhetőt megtesz a bolse- 
visták támogatására. „Katonai és gaz- 

dasági téren - folytatta Eden - min- 
den erőnkkel teljes lojalitással együtt 

a Feketetengertől egészen Szentpéter- 

tek kerültek birtokába. Ezekután ért- 

fogunk működni velük. A közös erő- 
feszítésben részünkről nem lesz sem- 

miféle fenntartás 

A magyar és német csapatok nagy 

sikerei. A magyar csapatok a régi 

Galicia területét elhagyva, mindenütt 

átlépték azt a határt, amely ezelőtt 

két évvel Oroszország és Lengyelor- 
szág között volt. Közben nagy ütkö- 
zetek zajlottak le és a magyar csapa- 
tok mindenütt megtörték az ellenség 

erejét és több mint 25 ezer foglyot 
ejtettek, valamint nagy hadizsák- 

mányt. magyar csapatok most 

egyesültek a Bukovina felől előre törö 

német csapatokkal és már közvetlen 

közelébe kerültek Ukrajna fővárosá- 

nak Kiewnek. 

A német csapatok több napos óriási 
küzdelem után áttörték az úgyneve- 
zett Sztalin-vonalat. Ez a vonal több 

mint 2 ezer kilométer hosszúságú és 

várig terjed. Ez a vonal rendkívül 
megvolt erősítve és a német csapatok 

ennek dacára alig nehány nap alatt 
több helyen áthaladtak ezen a vona- 

lon és megkezdték előnyomulásukat 

az orosz főváros Moszkva, valamint a 

másik legfontosabb város Szentpéter- 
vár ellen. Egyébként a Sztalin-vonal 

áttörése után nagyobb akadályok már 
nincsenek a német haderő előretőré- 
sénél, mert Oroszország nagyrésze 
sík terület és hegyek nem lévén, ter- 
mészetes akadályok nincsenek. Ezek- 
hez a nagy sikerekhez járul még az 
a rendkívül sok hadizsákmány, amely 

a szövetséges csapatok kezébe került. 
Ezen harcokkal egyidejüleg Finn- 
ország is megindította támadását a 
szovjet ellen és máris jelentős terüle- 

hetővé vállnak azok a hírek, hogy a 
szovjet hadseregben a felbomlás jelei 

mutatkoznak és alig valószínű, hogy 

komolyabb ellenállást tanusíthatná- 

nak az ezután következő harcokban. 

Arról is vannak hírek, hogy a bolse- 

vista vezetők Sztalinnal együtt már 
elhagyták Moszkvát és egy távolabbi 

városba helyezték át székhelyüket. A 

német hadsereg sikereit egyébként a 

moszkvai rádió is beismerte, azonban 

csak annyit közölt, hogy egyes helye- 

ken áttörték ugyan a Sztalin-vonalat 

a németek azonban a szovjet erők 

továbbra is ellenállanak. 
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történelmi Erdélyből Magyaror- 
ághoz csatolt részek katolikusainak 

üspöki helytartója, Sándor Imre, 

lékesegyházi kanonok, julias 6-án 
1 tolta ezüsmiséjét, papi működésé- 

25 éves fordulója alkalmából. A 
pöki helytartó, tősgyökeres szé- 

ely katolikus család gyermeke, mint 

náziumi vallástanár kezdte pályá- 

t a csikszeredai r. k. gimnáziumban. 
men hívták meg az Erdélyi Katoli- 

Népszövetség igazgatójának, s 
év mulva a székelyudvarhelyi egy- 
község főesperes-plebánosa és pá- 

kamarás lett. A bécsi döntés 
risszaadta Erdély egy részét, s mivel 

rdélyi áspőik Gyulafehérvárt ma- 

m ahl 

11 Vallds 

nek kermányzászval konulyn 

etáktáa 

erkst és az edety rk. Státus 
gatótanácsa testületileg fejezte ki 
renesekíváratsit a jubiláló főpap 

őt. 

Uj tőlspán. Gróf Toldalagi Mihály 
marostordai főispán elhunyta követ- 

keztében az így megürült főispáni 
székre a Kormányzó Mikó László ud- 

ű rhelyi főispánt nevezte ki, Udvar- 
lymegye új főispánja pedig dr. 
besi János alispán lett. 

s 

élelmiszeripar az elmúlt évben kere- 
n 44.000 munkást foglalkoztatot 

és ez az átlagos gyáripari létszámnak 

csaknem egytizedrésze. Ugyanakkor 
az élelmezési iparágak évi termelésé- 
nek értéke egymilliárd pengőt meg- 
Hadó összegével a gyáripari terme- 

nlé közel egyharmadát szolgáltatta. 
Az 1940-es esztérelő az élelmiszera 

MA magyar élelmiszeripar sikere. A 
od statisztikai adatok szerint a magyar 

ipar terén is teki 
hee dást és e mutat. Az ipars 
nje k felepeke száma több mint százzal 

emelkedett, az üzemen kívül álló te- 

lepek száma viszont mindőössze hu- 

szonkilenc: öttel több, mint az előző 
évben. Az üzemnapok száma szintén 
nőtt az új gyárak letesítésével együtt. 

Keresztény-zsidé különegyházak? 

Ezt a csodabogarat egyik képviselő 
indítványozta a házassági javaslattal 
kapcsolatban. Ugylátszik, egyesek 
már lemérik azt a képtelen lelki és 

társadalmi hatást, amelyet a törvény- 

javaslat elfogadása, a keresztények- 

nek zsidókká való deklarálása foly- 
tán előidézne! Számot vetnek azzal, 
hogy a kitaszított „félvérek", akiknek 

száma 2–300.000 főre rúg, megalkot- 
nák a maguk külön egyházát. Meg- 
gondolatlan utakra terelődnék a ma- 

gyarság jelentékeny része akkor, ha 

a mai keresztény egyházak híveik 
egyrésze fölötti lelki fennhatóságukat 

elveszítenék. 

Hogyan termelhetünk gyorsab- 
ban több zsirt? Az általános népies 
tenyésztés elavult és rendkivül drága 

,hizlalási módszerének megváltozta- 
tására, korszerűsítésére, továbbá az- 

ért, hogy a takarmány jobb kihasz- 

nálásával a zsirtermelés fokozódjék 

az országban, a földmívelésügyi mi- 

nisztérium ,„Jövedelmező sertéste- 

nyésztés és az exporthizlalás" cím- 
mel szakkönyvet adott ki. Az export- 
hizlalás lényege az, hogy a süldőket 
már fiatalabb korban, a szokásosnál 

8-10 hónappal korábban hizóba le- 

Ez a kép egy zolsri ko ábrázol. 
Isten tudja, a végtelen megzőlk melyik 
széléről hivtál: fegyverbe n szegény orosz 
ugsikot, aki talán é, tudja, mir e 

fegyvert fognia. Ez zegény katona már 
megszabadult az orosz öpegattvt. elromert 
mémet fögorytáborban várja a háboru végét. 

a 459. oidal. 
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déből tudi neg az épülete 
igazságot y an 
rikai pénzvilág (értsd zsidótőke) 
azzal a feltétellel támogatja 
Angliát a tengelyhatalmak elleni 
harcában, hogy Palesztinát és 
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mennyi közkelet követeléseit 
támogatja. a, végre egy okos 
beszéd egy cionista urtól. Hát 

mint a k em 

tudjuk, miért nem kap Anglia és 
merika ezen a remek öttetem 

Pe ersze, gondoljuk. Nem megy 

úlyos pénzeket fizettek.. 

rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen 

tározatban foglalt állást amellett, hogy 

het állítani, ha azokat megfelelően 

takarmányozzuk. A fiatal serlések a 

takarmányt jobban értékesítik és le- 
vágva jobb minőségű húst és több 
zsirt adnak. 

Muraköz magyar legyen! Zala vár- 

megye törvényhatósági bizottsága gr. 

Teleki Béla főispán elnöklete alatt 

a vármegye közönsége egyhangú ha- 

a Muraközt maradéktalanul Szent 

István koronájához esatolják. A 

közgyűlésen Muraköz lakosságának 

küldöttsége is résztvett. A közgyűlés 

elhatározta, hogy állásfoglalását a 

kormány, valamint az országgyűlés 

két házának tudomására fogja hozni 

és értesíti arról a társförvény hatósá- 

sokati is. 

Egy 102 éves matróna halála. Özvegy 

Hinléder Fels Guidóné, altorjai Mike 

Karolina királyi törvényszéki biró 

özvegye, Székelyudvarhelyen 1941 júl. 

6án, életének 102. évében elhunyt. Te- 

metése e hó 8-án folyt le a város tár- 

sadalmának élénk részvéte mellett. Az 

elhunytban Hinléder Fels Ákos erdélyi 

képviselő édesanyá vegyászolja.
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Régtönitélő biráskodás Erdélyben 

s! Erdélyben is kihirddették falraga 

Vigyázz! Jobbra hajts, jobbra téri ki, 
és balra előzz! 

szokon a 
mindazokra a üncselekményekre, 
melyek elkövetése az ilyen rendkivüli 

időkben rendkivüli következménye- 
ket vonnak maguk után. Iyenekre: 
A felségsértés, hütlenség, 
büntettére, ideértve a felségsértés és 

lázadás elkövetésére létrejött szövet- 

séget és azok elkövetésére való fel- 
hivást is; a lőfegyver, robbantószer, 

robbanóanyag (bomba, kézigránát, 

pokolgép, stb.) használatával elköve- 
tett gyilkosság és szándékos ember- 
ölés büntettére, továbbá az ily gyil- 
kosság elkövetésére irányzott szövet- 
ségre; a közegészség elleni büntettre 

(Btk. 315. §.); a gyujtógatás büntetté- 
re; a vizáradás okozásának a büntet- 

tére; a vaspályákon, távirdákon, (táv- 
beszélőn), vagy hajókon, illetve légi- 
járóműveken, úgyszintén a villamos- 
energia fejlesztésére, vezetésére és el- 

osztására szolgáló berendezéseken 

Har fozekaikon) elkőv etett közveszélyü 

a hatósá- 

gok, illetve hatósági közegek ellen, 

felfegyverkezve elkövetett erőszak 

büntettére, stb. 

A falu népében meg lehet bízni! A 
felsőház egyik közelebbről tartott 
ülésén Mészáros István felsőházi tag 

szólalt fel. Felszólalásában hangoz- 

talta, hogy a magyar falvak népe 
sohasem fogja feladni nyugalmát 

semmiféle szélsőséges eszméért. 

VAKABLAK 

A szőrnyüségek emberi képze- 
letet rnoz ladó mérete az, 
ami ertni más városok 
bör töneiken látni lehetett azev 
haep, kitakarodása u 

lélek érzelemmel biró 
anber szinte hinni s 

e az eszeveszett vi- 
lágfertőre, megáll itotta Hrása- 
közben és megsemmisíti 

o 
ezzel a világfekéllyel a ke- 

resztény éreráka önkretételére. 

lázadás 

zetiségéiről szóló adatokat, 

feltüntetett 300 ezer 

.A román statisztika megbízhatósága. 

Nehány héttel ezelőtt közöltük la- 
punkban, hogy a Romániában meg- 
tartott népszámlálás szerint az ország 
lakosságából a hivatalos stalisztika 

szerint mintegy 300 ezer a zsidó. 
Ugyanakkor kétségünket fejeztük ki 
aziránt, hogy csak ennyi zsidó lakósa 

volna Romániának és megjegyeztük, 
hogy, ha Románia közzéteszi a nem- 

nem na- 
14 
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sületeknek működésére a jelenber 
számot tart és ezt a tevékenységü 

megfelelően támogatni kivánja. Mi 

azonban a különböző társadalmi : 
kulatok szerteágazó és gyakran 

huzmos munkát végeznek, munk 

ságuk összehangolása és egysél 
irányítása céljából külön szervet lé 

sített, mely az előkészületben 14 

népművelési törvény megalkotásáia Fo 

történeti Erdély területén a mini 

ter közvetlen irányítása mellett fog tdmi gé 
az iskolánkivüli népművelés igaza 
tási feladatajk végezni és a társada A 

gyon bízhatunk annak 
A közeli napokban bukaresti hiradá 
sok arról számoltak be, hogy a Ro- 

mániában élő zsidókat, minthogy 

azok közül számosan összeköttetést 
tartottak fenn a bolsevistákkal, inter- 
nálják. Azt is közölték a bukaresti 
hírek, hogy a román kormány ezen 

intézkedése, mintegy 500 ezer zsidót 
érint. Ime, igazolást nyert kétkedé- 

sünk, mert az, hogy a statisztika sze- 

rinti 300 ezer zsidó alig pár hónap 

alatt csaknem megkétszereződött, a 

zsidófajnak szaporasága ellenére is, 

alig valószínű. Ugylátszik, valahol 

hiba van, és ha a 300 ezer zsidóból 
alig pár hónap alatt kétszer annyi 

lett, ennek nem lehet más magyará- 

zata, minthogy a népszámláláskor 

idólét nem 

lami népművelési izonn tagjai 

miniszter Kelemen Lajos erdélyi 
zeti múzeumi főigazgatót, 

lőt nevezte ki. 

Kisajátitják Keecskeméten a z 
birtokokat. A m. kir. földmívelés 

, 86 z 
földbirtoknak, 1281 kat. hold kit 

é kimondotta az igénybev 

fogják felhasználni. 

Kitünő a buzalisztből és köle 

ké szült új kenyér. A fővárosban a 

terén némi nehézsé, 

felelt meg a valóságnak és akkor is 
megvolt a félmillió zsidó és így a sta- 
tisztika, amelyet még a román ura- 

mutatkoztak, amelynek megszünt 

sére illetékes körök mindent elkö 
tek. Sikerült kisérletezések után ol 

lom alatt alkalmunk volt 
most is a valóságnak meg nem felelő 

adatokat közölt. Ezekután nem cso- 
dálkozunk azon sem, ha a Romániá- 

ban levő 800 ezer magyar helyett! 

majd a statisztika 3–400 ezer ma- 
gyart fog elismerni. 

Az iskolánkivüli népnevelés erdélyi 
megbizottai. Hóman Bálint vallás- és 

közoktatásügyi miniszter erdélyi kör- 
útja alkalmából folytatott megbeszé- 
lésein és egy Kolozsvárott tartott szü- 
kebbkörü értekezlet javaslatai alap- 
ján most intőzkedett a az z erdélyi és e 
leti részek i 
nek megszervezéséről és a népművelő 
munka megindításáról Tekintettel az 
erdélyi egyházi és társadalmi egye- 
sületeknek az idegen megszállás ide- 
jében végzett önfeláldozó és eredmé- 
nyes népművelő és nemzetnevelő mun- 
kájára, a miniszter ezeknek az egye- 

lisztet nemcsak mennyiségben póto 

hanem minőségileg is 
liszttel. Ez a hazai 

lomba hozzák a budapesti pékek : 

sütőüzemek. 

Bőrtalpú lábbelik elkobzása Me 
kövesden. Mezőkövesden több ci 

kereskedőtől, mert nem tartották 

a fennálló rendelkezéseket, 3 ezer pá 
bőrtalpú cipőt koboztak el és súb 
san megbüntették őket. 
Teológiai vizsga. Kővári Jak 

kénosi unitárius lelkész, ki tanuh 

nyait több évig külföldön folytatti 
június 23-án az ótestame 

csoport tárgyaiból tanári vizsgát tel 

Kolozsváron. 



s kapjon kevés abrakot. 

dlogatós, mert a zab, 

a friss 

mennyiségü sót. 
Hennée 

nyulfiak felnevelése 

an. 

gy a nyul 
or is elletni. 

kis nyulak zárt szemhéjakkal 

K 

gyümölesták zöldmetszése. 
elég a gyümölcsfákat kora ta- 

al, kilombosodásuk előtt meg- 
ni, de igyekezni kell a nyári zöld- 
zés segítségével a tavaszi nyesést 

etesíteni, hogy a fa alakja mi- 
elérje a megkívánt formát és 

ül termékenységét is siettes- 

zöldnyesés ideje egész nyáron 
t, tehát egész nyáron bármely 
alkalmazható, feltéve, hogy 

szerűen végzik. Amint említettük, 
s célja van ennek a beavatko- 

is. Az első a gyümölcsfa ko- 
jának szabályszerű kialakítását 
za s ezért a zöldhajtások vissza- 

kobol 
vb n tőbb 

-
 

ivóvizet. 

hogy vemhes és szoptató nyulak elég vizet kapja- 

Tapasztalati tény, hogy az erősen szomjazó anya- 

Áll ez akkor is, 

kérdései a pároztatás 

, A vemhesség 

lnap, néha azonban 40 nap. A szülés előjelei a követ- 

K: a nőstény a hasáról tépett szőrből fészket készit 
jmirigyei duzzadtak. Keresi a vackát és abban sokat 

he kodik. A szülés rendszerint éljel folyik le. A tulsok 

tapró, hullékony lesz. Legjobb, ha egy alomban 5-6 

A szaporaság fajta és egyedi 

rövid ideig vemhes, 

Ez azonban a nőstény gyors előrege- 

és a fiókák tökéletlen fellettségére vezetne. Ezért 

a nőstényt évente csak 3-4-szer elletni. 

8-10 napos korukban nyilik ki szemük. Ha a 

Fonios fudnivalók a házinyulról. 
háborus gazdálkodás következtében mind nagyobb 

séghez jut a házinyul-tenyésztés. Megfelelő tartás 
ugyanis a házinyul igen jó húst szolgáltat és az 

ázi-állattenyésztés egyik legjövedelmezőbb ága. 
házinyul tartása nyáron különösebb gondot nem 

Fontos dolog, hogy takarmánya tiszta, egészséges 

t. Az abrak tekintetében 
árpa, kukoricadara, korpa, 

gácsa mind megfelelő abrakot szolgáltatnak. 

Különösen szoptató nyul alá. 

ha nem kap ele- 

állatorvosi előirás 

tartama átlag 

jellemvonás. 

lehetne évente 

jönnek a világra. 

mostohákat egyazon szagu anyaggal 

Ha az anya csecsein 12 óra mulva még a szopás jelei 

nem látszanak, akkor vagy csecsgyulladás, vagy csiklan- 

dósság miatt nem engedi szopni fiókáit. Az első esetben 

szemhéjak olyan erősen összeragadtak volna, hogy a nyu- 

lacskák 10-12 napos korukban sem látnak, 

gyos kamilla-teával kell szemüket mosogatni. 

A fiókák első tápláléka az anyatej. A szoptatás leg- 

alább 8 hétig tartson, helyesebben, lehetőlg addig, mig 
az első szőrváltás idénye (mely a 2. hónap végén jelent- 

kezik) le nem folyik. Ha 10 hétig élvezhetik a kis nyulak 

az anyatejet, akkor még jobban fejlődnek. 

A fészekből az elpusztult magzatot mielőbb el kell 
távolitani. Ha a nagyobb fajtába tartozó 6-nál több, a 
kisebb fajta 8-nál több fiókát ellett, akkor a számfelet- 

tieket vagy öljük meg, vagy adjuk dajkaságba egy más 

akkor lan- 

E célból a dajka összes ivadékát és a 

kell bepermetezni. 

szerint gyógyitani, az utóbbi esetben 

pedig lefogva kelt kényszeriteni az anyát a szopás türé- 

sére. Hogy az anya jól tejeljen, bőven kell takarmányozni 

zöldséggel, télen répával, jó szénával, korpával stb. 
Az anya a fiókák 

viendő ismét bak alá. Korábban ne, mert akkor elgyengül 

az anya és fejletlen lesz a következő „alom" 

A kis nyulaknak a szopás ideje alatt a zab és finom 

széna a legegészségesebb tápláléka. Az elválasztás után a 

só- és vitamintartalmu zöldtakarmányokra, a jó szénákra 

és a fejérjedus abrakfélékre kell a fősulyt helyezni. 

Háromhónapos korban a bakok már egymással ma- 

rakodni kezdenek. 

leg külön kell választani, a többit pedig kiherélni. 

elválasztása után 1-2 hét mulva 

18. 

Ezért a tenyésztésre szántakat egyedi- 

--———--- 

csipésével elősegíthetjük a helyes 

irányban növekedő kiválasztott egy- 

két vessző jobb fejlődését. A nem kí 
vántak helyeit visszacsipjük s az el- 
távolítással pedig a rossz irányban 
fejlődő hajtások felesleges táplálásá- 

tól kiméljük meg a fát. Egészen más 

ásu a zöldnyesések második 

alkalmazási módja, amikor az alá- 
rendelt szerepű, gyengébb fejlődésű 
oldalhajtásokat hegyeik visszacsipésé- 
vel vagy betördelésével arra Kénysze- 
ritjük, hogy az egyirányban való nö- 

vekedésük gszünjön, ág j 

nak, zömökebbek legyenek és végül 

termőrészeket fejlesszenek idő előtt.[ 

A zöldnyesés keresztülvitele azonban 

alapos szaktudást kíván, mert külön- 
ben nagy kárt okozhatunk fáinkban. 

Általánosságban csak az intenziv gyü- 

mölcstermesztés mellett, tehát alak- 

fákon és más törpe gyümölcsfákon 
szokás végrehajtani, de kívánatos a 
vadalanyra oltott és úgynevezett 

gazdasági fákon is. Különösen az ül- 
tetés utáni első években, amikor nyári 

nyeséssel s ezzel egyidőben történő 

hajtáskikötéssel sokat segíthetünk 
fiatal gyümölcsfáink koronaalakulá- 

sán. A kikötést úgy végezzük, hogy 

könnyű fapálcikát a már merev múlt- 

évi vesszőkhöz és galyakhoz kötöz- 
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zük s a kívánt irányba állítjuk, Csak 
ehhez a merev segítőpálcához húz- 
zuk oda óvatosan, gyengéd raffiakö- 

téssel, az idei zöldhajtást. 

Gépsegély az erdélyi kisiparcsoknak. 

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács 
kezdeményezésére Varga József ipar- 
ügyi miniszter elhatározta, hogy az 

anyaországan kitünően bevált kis- 
ipari segélyakció áldásos intézményét 

mielőbb kiterjeszti a hazatért erdélyi 

részek kisiparosságára is. Az iparügyi 

miniszter közlése szerint az erdélyi 
részek sokat szenvedett kisiparossá- 
gát illetőleg a gépsegély-akciót a kor- 

mány Erdélyben jóval nagyobb kere- 

tek között kívánja intézményesíteni, 

mint ahogyan az az ország más re- 

szeiben történt. A kormány elhatáro- 
zása a Tanács bejelentését követőleg 

ezuttal is lelkes visszhangot keltett az 

erdélyrészi kisipar széles köreiben. 

Minden erdél aki 
gépsegélyben kván részesülni, irás- 

beli kérelmével közvetlenül az ipar- 
ügyi minisztériumhoz kell fordulnia. 

(M. kir. iparügyi minisztérium. Buda- 
pest, II. Lánchid u. 2.) A kérvényben 

pontosan meg kell jelölni, hogy mi- 
lyen célra és minő természetű kis- 

ipari gépsegélyt kíván igénybevenni a 
kérelmező erdélyrészi kisiparos. 

Mit keli tudnunk Finnország mező- 
gazdaságáról? 

terme- 

1918 előtt teljesen jelentéktelen 

Az ország gabonaszükségletét 

Tinnország mezőgazdasági 

lése 

volt. 

legnagyobb részben külföldről szerez- 

ték be. Csupán a vajtermelés volt 

olyan méretű, hogy abból külföldre 

lehetett szállítani. A világháború 

után a finnek szántóföldi területüket 

csaknem duplájára növelték és a bú- 

zával bevetett terület nagysága száz- 

szorosan növekedett. A 30-as évek vé- 

gén Finnország saját terméséből csak- 

nem fedezte belső szükségletét. 

Az 1940-ben kötött moszkvai béke 

köveltkeztében Finnország termő terü- 

leteinek tizedrészét elveszítette. Nö- 

velte a bajt, hogy a nagy szárazság 

miatt tavaly Finnországban gyenge 

termés volt. Igy most Finnország la- 

kosságának élelmezése a takarékos- 

sági szabályok gondos betartásáva! 

Tov ábbképző méhészeti taniolyam 

dók számára. 

Az Erdélyrészi Méhész Egyesület 

marosvásárhelyi méhészköri fiókjá- 

val karöllve Marosvásárhelyt 

21 26. 
július 

napjain a haladó méhészek 

számára továbbképző tanfolyamot 

rendez, amelyen férfiak és nők is 

résztvehetnek. A tanfolyam díjtalan, 

csupán a beiratásért fizetendő 5 

pengő személyenként. A tanfolyamot 

dr. Örösi Pál Zoltán egyetemi magán- 

Je- 

lentkezni lehet az EME marosvásár- 

tanár, az EME alelnöke vezeti. 

helyi méhészkörének elnökénél július 

19-ig. 

hely, 

Címe: Pallos Gyula Marosvásár- 

Munkácsi u. 21. 

Gabonatárház-hálózat kiépítése 
az értékesítés előmozdítására. 

A földmívelésügyi miniszter az or- 

szág főbb gabonatermő vidékein ga- 
bonatárház-hálózat tervszerű kiépíté- 
sét rendelte el. A nagy befogadóképes- 
ségű gabonatárházak mellett kisebb 

tárházak biztosítják majd az alföldi 
gazdák terményeinek jobb értékesíté- 
sét, egyben pedig megkönnyítik a ga- 
bonaforgalmat és egyöntetű minősé- 
gek előállításával fokozzák a magyar 
gabona versenyképességét a külföldi 
piacokon. Ezeknek a gabonatárházak- 
nak közraktár jellegük van, a gazda 

tehát ott elhelyezett terményeire hi- 

telt vehet fel és a békés viszonyok 
helyreálltával nem lesz kénytelen ga- 
bonáját nyomban aratás után alacso- 

nyabb áron értékesíteni. A gabona- 
raktárakat gépi meghajtású tisztitó- 

berendezésekkel látják el, amelyek al- 
kalmasak 
áruk előállítására. 

Ujabban a föld ügyi minisz- 

a
 

egységes, jobb minőségű 

Káros-e a zöldségek írágyázá! 
az emberi egészségre? 

Legújabb adatok szerint az 
ség 10 százaléka púsztúl el r. 
ségben. A tudomány olyan fel 

séggel vetette rá magát enne 
méletlen kórnak a felkuta 
mint még soha. De az emberi 
tás és babona sem marad el 
sonlóan minden téren magya 
próbálja keresni a rejtélyes 
okának. Sokan hangoztatjá 
hogy a rákot a műtrágyákkal! 
pedig kálisóval trágyázott zöl 

lék fogyasztása okozza. Tudós 
tatásai éppen az ellenkezőjé 

nyítják és ha mi is arra gondol 
hogy a tudomány mai állásfo 
szerint legtáplálóbb hüvelyes 
féléink, mint a zöldborsó, bab, 
kálitartalommal bírnak, akkor 

nal nyilvánvalóvá válik ennek 1 

tevésnek lehetetlen volta. 
tömegélelmezési cikkeket 

fogyasztja s mindnyá, 

meg kellene betegednünk. 
gazdát elriasztott a tévhít . 

gyáktól és ismét csak az 
gya használatát lendítette fel 
ban nagy szerepet kezd ját 

emberi ürülékből készült, 

felitatott fekáltrágya. Ennek a a 
javító anyagnak a fokozottabi 

minden indok 

is 

használására 

lásnak azonban csak megfelel 

szítés után, — kellő 
szabad megtörténnie. 
olyan zöldségfélék trágyá ásá 
szó, melyeket nyersen fog gya 

mint pl. retek, saláta, uborka 
dicsom, dinnye stb. Ebben a 

csak teljesen átérett, 

ter 9 további tárház építését rendelte 
el Bős, Dunaradvány, Sepsiszent- 
győrgy, Kézdivásárhely, Csikszereda, 
Szre 

U, y, Gönc 

és Lepsény városokban, illetőleg köz- 
ségekben. 

A rézmészpor utalvány nélkül 
kapható. 

A földmívelésügyi miniszter a réz- 
mészpor forgalmát július elsejétől to- 
vábbi rendelkezésig szabaddá tette. 

A szőlősgazdák tehát utalvány nélkül 
dis vásárolhatnak rézmészport. 

fekáltrágyát 

Ez azért fontos alkalmazni 
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Hyen értelemben már ká- 

Továbbfolyik a vizmenfesítési 
mumnkálat. 

A belvizek ellen való küzdelem 
het minősíteni a zöldség- egy pillanatig sem szünetel. Az ál- 

gyázását az emberi egész- 

fentemlített módokon ele- 

tető gazda adja, maxi- 
százalék, ha pedi az 

1 a géptulajdonos gon- 
százalék, a nem magán- 

él, ha az üzemanyagot a 
ja, 5 százalék, ha pedig 

agról a 

6 százalék. 

díjakból fizeti a cséplőgép- 
a gépkezelőket és az ete- 
gép kiszolgálására szerződ- 

legkezdése előtt legalább 

be kell jelenteni. A beje- 
e a célra megszerkesztett 

t fognak a cséplési időszak 

mazni. Az egyházi főható- 

ották a Kitvallásos isko- 

is, Hogy fartózkodjanak 

kön és legyenek készen 

géptulajdonos 

szolgálatra. 

landóan folyó munka eredménye na- 
gyon szép. Ma már az egymillió hold- 

nyi elárasztott területből csak 190 
ezer hold áll víz alatt. 

Meggyorsítják a vas- és fémhulladék 
gyűijtését. 

Tekintettel arra, hogy mind na- 
gyobb mennyiségben van szüksége az 

országnak vas- és fémanyagra, a vas- 
és fémgyűjtés ütemét meg fogják 
gyorsítani. Erre való tekintettel az 

ország több helységében tartanak 
vasnapot. 

Gabonakereskedők kijelölése. 

A kormány a gabonakereskedelem 

lebonyolítását olyanokra bízza, akik 

a megfelelő előfeltételekkel rendel- 

keznek. Tekintettel arra, hogy nem- 
sokára kezdetét veszi az új gabona 
értékesítése, azok, akik a szükséges 

feltételeknek megfelelnek, tehát az 

utolsó üzleti évben 100 vagy az utolsó 

3 üzleti évben 300 mázsa búzát és 

rozsot forgalmaztak, jelentkezzenek 

a M. kir. Kereskedelmi Hivatalnál. 
Címe: Budapest, V. Széchenyi rak- 

part 5. szám. 

Emelkedett a bankjegyforgalom. 

A Magyar Nemzeti Bank megállapí- 
tása szerint a bankjegyforgalom nagy 
emelkedést mutat. Ez mindenesetre 
mutatja, hogy a gazdasági élet vér- 
keringése rendkivül eleven. 

faipari szakiskola 

c463. eldat. 

Középiskolai jellegű szakipariskolák. 

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 

t 

,hogy a 
visszatért erdélyi részeken minden 

eddig működésben volt román állami 

ipari szakiskolát továbbra is műkö- 

désben tart. Miután a közoktatásügyi 

kormányzat azt tervezi, hogy az új is- 

kolai évtől kezdő 

erdélyrészi ipari szakiskolának közép- 

iskolai jelleget ad, tehát jogosultsá- 

got nyernek az érettségi bizonyítvá- 

nyokkal egyenlő értékű bizonyítvá- 

nyok kiadására, ezidőszerint az alábbi 

erdélyrészi ipari szakiskolákra vo- 

Gépipari 

szakiskola Kolozsvárott és Nagyvára- 

natkozik az új elgondolás: 

faipari szakis- 

kola Szatmárnémetiben, középfokú 

Máramarosszige- 

gépipari szakiskola, 

faipari tagozattal Marosvásárhelyen, 

kő- és agyagipari középfokú szakis- 

don, magasabb fokú 

ten, középfokú 

kola Székelyudvarhelyen, állami nő- 

ipari szakiskola Szilágysomlyón. 

Előreláthatólag a női ipari szakok- 

tatás erdélyrészi intézményeinek gya- 

rapítása és számszerinti szaporítása 

érdekében a háborúelőtti időkben 
Sepsiszentgyörgyön működött és az- 

óta megszünt női ipari szakiskola 

visszaállításának kérdése is rendezést 

nyer. 

A MAGYAR NÉP"-et terjeszteni 
magyar kötelesség! 

Alapitva: 1899. 
Mag 
biztositó szöve 

Kartelen kiívül! 
biztositás 

Kolozsvár, Horthy-út 

Gazdák Biztosítóő Szövetkezete 

gyarország állami érdekeltségü, színmagyar 
tkez 

minden ágával foglalkozik igen előnyö 
díj- és feltételek mellett. Vezér, ö- és bely képviselelek 
minden városban és községben 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 
6. szám. – Telelon 36-85. 
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A magyar nemzet verses története 
H. Endre király galála 

Az Arany Bullának csak a neve volt. szép, 
De basznát nem vette már a zmtrola nép. 
Főpapok, főurak javait szolgált 
Nyagalmát az ország zatett várta. 

Endre szeeée az uralkodásba, 

De élete végén, so)sa tán így a ad ta, 
Magát utoljára királynak mutatta. 

Frigyes osztrák berceg, könnyá prédát lesvén, 
V. ezoz zemélt szép Magyarország testén, 

a koronát is már inogni látta, 

Próbáln, szerencsét most lebetne. Hátba... 

S a pazar, könnyelmű, komolytalan Endre 
Utolsó erejét ime összeszedte, 
S ki máris a győző gőgjével bencegett: 
Kiverte e földről az osztrák berceget. 

Ez volt az utolsó szép freo tette, 
Trónját az osztráktól, bogy így megmentette, 
Így nyagtalan lelke boli evzko 
Megbalt a király, de az ország volt halott. 

Zrimyi apródja 

A reggeli napsütés bearanyozta az erdőt. Füzess 
Gyurka szaporán szedte lábát, még a déli harangszó előtt 
Csáktornyára akart érni. Nagy elhatározást forgatott 
fejében, oda akart állani a csáktornyai gróf, a törökverő, 

hires Zrínyi Miklós elé és megkérni őt, venné fel apródjai 
közé. Igaz, hogy még tizenhat éves sincsen, de sudár nö- 

vésü és senki sem mondaná, hogy nem husz éves. 
Kicsit fájt a szive, amikor anyjára gondolt, aki 

olyan nehezen eresztette el, hiszen Gyurka volt a leg- 

kisebb fia. A két nagyobbik is kölyök korában kivánko- 
zott el anyja szoknyája mellől, fűzfaparipa helyett igazi 

-lóra ültek, fakard helyett villogó acélt kaptak és ugyan- 
csak derekasan osztogatták a halált vele a copfos törö- 

kök között. Most azután a legkisebb i is otthagyta őt. 

A nap lassan a fák fölé emelte ragyogó arcát, Crurka 

is úgy találta, ideje lesz megpihenni kissé. Leült a patak 
mellé és fennhangon rákezdett betanult mondókájára, 
amit majd a csáktornyai grófnak fog elmondani: 
— Vitézlő gróf uram! 

Ebben a pillanatban mélyzengésü kellemes haná sza- 

kitotta félbe:. 
— Mit mondasz, fiam? 

Gyurka meglepetten nézett hátra és daliás termetü, 
egyszerü ruhás férlit látoltt maga mögött, szép fekete 
lovon. A fiu megemelintette sapkáját és csak úgy félváll- 
ról szólt oda: 

Hát csak azt mondom, báty ám, a hős vezérnek, 

hog vegyen fel az apródjai közé, hadd küldjek én is 

egy két ozmánt a tulvilágra! 
Az idegen mosolygott: 

—– Gy nge még a te karod a kardra, fiacskám! 

Gyurka szeme haragosan lángolt: 

erdő sürüje. 

Gyurka hanyatt feküdt a kövezett belső udv 

i 
— Jöjjön birokra kegyelmed, majd me 

gyönge-é? 

Az idegen csak egyre mosolygott: 

— Derék gyerek vagy, szép öcsém, fel vagy 
apródok közé! Menj Csáktornyára és jelentkezz 
uramnál, a várnagynál és mondd meg neki, hogy 
felvett apródjának. 

Gyurka lángvörös lett, alig jutott szóhoz: 

— Csak nem Kegyelmed a Zrínyi gróf, a töt 
hős?! 

Le akart borulni eléje, hogy megköszönje ke 
de Zrínyi már megforditotta lovát és lassan el n) 

Az ujdonsült apród pedig dobogó 
indult el új otthona felé. 

A juliusi éjjel forrósága ránehezedett Csák 

csillagos eget bámulta. A forróság üzte ki a k 

teremből, ahol a többi apród aludta az igazak á 
az udvaron valamivel hűsebb volt és a csillagos 

boltban is gyönyörködhetett. 

— Vajjon melyik is lehet Zrínyi csillaga? 
dött magában. Már három hete, hogy itt él a 
között, naponta láthatta a nemes és vitéz grófo 
úgy tekintett rá, mint valami félistenre. Szive f 
val telt el, ha arra gondolt, hogy itt élhet a köze 

Már majdnem elaludt amikor fojtott hangok 
meg fülét. Két ember suttogott a bástya árnyékál 

gint valami rosszban 

magában és közelebb kuszott, hogy egy szót 

szon el. - 

— Holnap reggel hajnatban legyetek kés 
hallotta Gyurka a kulcsár rekedt hangját. 

— Hajnalban lovagol ki a drávatamási 
Egyedül lesz, T nem lesz vele senki, de siess, mel 

járt virrad 

A másik alig hallhatóan válaszolt: 

szabadul ki. kezemből a hitetlen kutyal – Ha 

felkacagott, majd parancsolóan mondta: 
— Itt van, ez a jutalmad, de ha megcsaltá 

fogod élvezni aranyaidatl! 
Fáczán erőltetetten felnevetett: 

Ne félj attól, mert már m 

kakas! 

Halk, surranó léptek hangzottak ezután é 

cinkos eltünt a homályban. 

Gyurka szive vadul dobogott, alig volt 

de siess, 

hármasáv val ugorva a lépcsőfokot, felszaladt 

terméig, az itában azonban tanácstalanul me 



é, de hba elhinné is, nem tudná őt a lovaglásról 
, hiszen nem három embertől, még husztól sem 

3, itt mást kell tenni! Azzal Gyurka hirtelen fel- 

az egyik padon heverő fekete köpenyeget, fejére 

ró! kalpagját, kardot kötött és leszaladt az is- 
Kivül már lassan derengeni kezdett. Lova nyi- 

örömében, amikor megismerte, Gyurxa felugrott 

Kivágtatott a vár kapuján. 

z 

yi elgondolkodva lovagolt a széles erdei uton. A 
széthuzás szomoru valósága kötötte le gondola- 

is figyelte, hogy merre jár. Egyszerre csak lova 
ant és sehogy sem akart tovább menni Nem 

it a biztató szó, fujt, remegett minden ízében a 
Hat. 

yi csodálkozva látta, hogy az út össze van ti- 
rülötte és véres a föld. Leugrott lováról és szét- 

Fáczán volt, a vörös 

Ruhája véres volt és nem volt már élet benne. 
e feküdt Gyurka, sápadtan és lezárt szemekkel, 

ná a vitéz grófnak, hogy mit hallott, talán el' 
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vállán Zrínyi köpenye és fején a kalpagja. Kardja mel- 
lette feküdt a füben, nedvesen a vértől. 

Zrínyi érintésére Gyurka lassan kinyitotta szemét. 

Nem törődve sebesült balkarjával, feltámaszkodott és rá- 

mutatoit a halott kulcsárra: 

— Áruló volt a bitang, három törökkel akart rá- 
törni Kegyelmességedre, véletlenül erre jártam.. 

Szerette volna folytatni, de a vérveszteségtől kime- 
rülten hátradőlt. Zrinyi megsimogatta a fiu haját: 

— Majd később beszéld el, Gyurka, most pihenned 
kell. Hazaviszlek. - Majd erős karjába kapva a fiut, 
felültette lóvára. Gyurka ujra felnyitotta szemét: 

– Gróf Uram, a három tőrök közül is 

egyet, úgy vitték el a többiek holtan. 

már a karom a kardra? 
Zrínyi elmosolyodott: 

– Könnyü már neked a kis acélkard, Gyurka. Itt 
van az enyém! — szólt és lecsatolta remekmüvü drága- 

köves kardját és odaadta a fiunak Gyurka nem tudott 

szólni a meghatottságtól. Szeméből egy kövér könny- 

csepp pottvant a kardra és ott tündöklött a többi rubin 
kő között. 

levágtam 

Úgy-e, elég erős 

vitéz Thassy Jend. 

Drága búze, ömölj bőven, 
Légy velünk e zord időben, 

Egy-egy élet minden szemed: 

Igy szól a nagy, Szent üzenet. 

Báza, búza, drága búza. 

Telt kalászát húeza, húgzza. - 

möldünk titka, könnye, vére 

Igy változik át kenyérre. 

Amig porlik áldott liszted, 

Betőltöd a legfőbb tisetet, 

Megtanulja a vak lélek: 
Csak te benned van az életl 
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Apróságok - Adomák 

Magyar-japán rokonság. 

Tokiói híradás számol be arról, 

hogy a mult év májusában Japánban 

újabb magyar-japáni társaság alakult. 

A társaság Ghika György m. kir. kö- 
vetet kérte fel a tiszteletbeli elnök- 

ség vállalására és megalakulásától 

kezdve igen élénk tevékenységet fej- 

tett ki, hogy Magyarországot és a ma- 

gyar kulturát Japánban megismer- 

tesse. Számtalan ülést és előadást 
tartotltak s a társaság elnöke, Yukawa 

Csuzaburó lelkes magyarbarát, a tár- 

saság titkára pedig érdekes cikksoro- 

zatot írt Magyarországról az egyik 

nagyobb japán lapban. Beszámolt a 

kiváló író ezekben a cikkekben a ma- 

gyar történelemről, bő szemelvények- 

ben ismertette a magyar irodalmat. 

me sragadó képet rajzolt a jellegzete- 

sebb magyar városokról, majd össze- 

hasonlító párhuzamot vont a magyar 

lójában lenni szoktak. Évente átlag 
19 ködös nap van. Régebben sokkal 

nagyobb volt a számuk, mert London 

Hevegője a mostaninál füstösebb volt, 

füstös sezőben pedis : a ködképződés 
sokkal kö övetkezik. Az 

zör évtizedekben azonban a lon- 

doni háztartások nagyrészt villany- 

és gázfűtésre rendezkedtek be, úgy- 
hogy a ködképződés ezzel párhuza- 

mosan nagyot csökkent. London leg- 

ködösebb hónapja november: ekkor 
vannak azok a nagyon sűrű ködök, 

amelyek valóságos éjszakál csinálnak 

London nappalából. 

Ki volt Vak Boilyán legvitézebb 

ezredese? 

Béri Balogh Ádám életéről könyv 

jelent meg. Őt kevesen ismerik, de 
híres nótáját mindenfelé éneklik 

szerte az országban: Török bársony 

süvegem... Mintha tárogató zengene, 

ha ez a nóta valahol felcsendül. Most 

sbből a könyvből megismerjük ret- 

és japáni népviselet és psz 

között, kimutatva azoknak hasonló- 

ságát és közös eredetét. A társaság 

felkérésére Imaoka Dzsuicsiro kül- 

ügyminisztériumi tisztviselő tartott 

előadást. aki kilenc esztendőt töltött 
Mogyarországon és így nemcsak a 

magyar népnek, de a magyar nép 

minden életbevágóan fontos kérdésé- 
nek kiváló ismerője. Legérdekesebb a 
társaság munkájában, hogy három- 

hónapos magyar nyelvtanfolyamot 

rendezett, amelynek harminc részt- 

vevője volt. A japánok nagy érdeklő- 

déssel ismerkedtek meg a magyar 

nyelvvel és mindvégig lelkesen láto- 
gatták a tanfolyamot. Ez volt az első 

alkatom, hogy a Felkelő Nap orszá- 

gában a magyar nyelvet nyilvánosan 
tanították. 

A londoni nagy ködök gyengülése. 

A most folyó háboruban sokat em- 

legették a londoni híres ködöt. Az 

angolok azt remélték, hogy az őszi 
idő beálltával a nagy ködök is meg- 
kezdődnek és ezek majd megvédik 
Londont a német légitámadásoktól. 
Ez a remény azonban nem vált valóra 

és London az ősz és a tél folyamán 
a légitámadásoktól majdnem annyit 
szenvedett, mint az előző évszakok- 
an. A londoni ködöknek sokkal na- 

gyoebb hirük van, mint amilyenek va- 

hetetlen alakját is. Mint a fergeteg, 
úgy száguld veszedelmethozó seregé- 

vel. Bécs alatt egyszer magát a csa- 

szárt is megszalasztotta. Ő a sebezhe- 
tellennek tartott ősz vezérnek — vak 

Bottyánnak jobb keze minden csatá- 

jában. Amit ők csináltak abban az idő- 
ben, az volt annak az időnek a vil- 

lámháborúja. — Ötszörös erő táma- 

dott egyszer kis csapatára, lova iszap- 

ba fulladt, őt elfogták s lefejezték. — 
Jellemére szép fényt vet az a néhány 

sor, amelyet egyik levelében írt: „Sen- 

kit soha szóval meg nem szoklam 

sérteni. Ellenség előit szoktlam ke- 

ménkedni." Szablyájára ez volt írva: 

Ne vonj ki ok nélkül és ne tégy 

vissza becsület nélkül." A fejedelem- 

16ő1 nem volt hajlandó elpártolni, még 

harmincezer hold föld és tábornoki 

cím ígérete ellenére sem. - A könyv 

címe: Béri Balogh Ádám a vértanú- 
halált halt kuruc brigadéros. Írója: 

Bodnár István, Szekszárd. 

Milyen a mai Moszkva? 

A szovjet fővárosa az idegenre álta- 
lában úgy hat, mint valami óriási 

külváros. Csak elvétve lehet látni 
egy-egy régi szép épületet. Haleme- 
letes szovjet munkásbázak mellett 
r 

1 A kerékpár 

nagy fényüzés Moszkvában Gépkocsi 
magánhasrnálatban alig van. A régi 
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egymillió lakosságú Moszk 
nak száma á4 és fél millió. 
munkástömegeket csődítettek 
rosba, főképpen politikai cély 
üzletek kirakatai nagyon sSs 

sek. Alig van az üzletekben 
Szemtanúk állítása szeri 

gennek az az érzése, hogy eg 
Heszegényedett ország nyomol 

rosát látja. 

Az emberi szervezet 
csodálatos érzékenys 

Az emberi szervezetnek j 
szüksége. A szervezet szám 
séges jód mennyisége rendkil 

kély. Naponta egymilliómo 

Ha azonban a szervezet el 

gyon kis mennyiségű jódhoz 

hozzá, a golyvabetegség fellét 
nyeget. 
A nyálról kevesen tudj 

igen fontos szerepe van a 

nél. A kenyér és tésztanem 

gozódása tulajdonképpen mál 
ban megkezdődik. Az emb 
zet naponta félliter nyálat 

A zsírok emésztésénél rendk 

tos szerep jut a máj által k 
epe váladékának. A szer 
emésztés úgy kívánja, napo 

epeváladékot is ki tud válas? 

A legzsirosabb teje a főká 

A kutatók megállapítása 

összes állatok között legzs 

a fókának van. A fókatej 
fartalmának jelentősége a 
A hideg égővben 

nagy tápértékű tejre van s 
hogy a hideg ne ártson meg 
hogy gyorsan nővekedjene 
gálatok szerint a fiatal fók 

ként 20 kilót gyarapodna 
gyarapodás csak néhány 

gyors ütemü. 

Amikor az egyszeregy i 

A tanító magyarázza az 

hogy különböző dolgokat 

káposztát. Erre az érvelésr 

nuló feál és így s 

ből ki kehet vonni 3 



Eet bélyegben is lehet küldeni. 

Ha a veséjével már volt kel- 

sége, vigyázzon arra, hogy a 

é ne érje hideg, y 

fázzék meg. Ahhoz ugyanis, 

vese megbetegedése bekövet- 

nem szükséges, hogy az egész 

je hirtelen lehülés, elég, ha a 

A naspolyát birsre, vadkör- 

agy galagonyára szokták sze- 

A koraőszi, augusztusban vég- 

lvószemzést ajánljuk. A nas- 

fekvésben és talajban nem 
sőt árnyékos helyeken is 

em incs nagy piaci jelen- 

bár ősszel sok helyen keresett 

A muhart és kölest tarló nö- 

is szokták vetni. Igy tehát 

a táblájába, amelynek növény- 

nem füz reménységet, nyugod- 

enyérmagnak számitó mag- 

ellett kitünő minőségü szal- 

e 

A jegyzői tanfolyam a négy 

öldi vármegye részére Maros- 

éz KÉszlZE 

Alább felsoroltaknak kösz neéek 

mondunk a bejelentett új 

e éz. oldak 

B. I. hadirokkant Auygnró Előfize- 

tése 1942. febr. 1-ig van rendben 

M. S-né, Szentjobb. Forduljon levéli- 

leg a Baromfitenyésztők Országos 
Tigyesületéhez Budapest, IX. Üllői-út 

a Levelében hivatkozzék lapunkra a 

Sz. I. Paptamási, M. I. Recsenyéd, Sz. 

ELŐFIZETŐINKHEZ: Amint meg 

előző számainkban közöltük olvasóink 

kal kiküldötteink közül Vincseffy Sán 

dor a Háromszék megyében levő elő 

fizetőinket keresi fel folutatólagosan, 

mig Tóth Imre folytatja munkáját 

Szolnokdoboka megyében. Kérjük azon 

előfizetőinket, akik az említett megyék 

ben laknak és hátrálékosak, hogy szi 

veskedjenek megbízottainknak kifizetn 

a hátrátékos összegeket. Azért k. 

előre, hogy megbíieottaink mely vidé 

ket keresik fel, hogy a bálrntetegsola 

nak idejük legyen arra, hogy a pénzt 

összesze: ek m egbizottizk ottléle 

it k fennálló tarto 

es. a legmérsékeltebben emeltük a 

dtjat, holott a drágulás jóval nagyobb, 

mint amennyivel mi többet kérünk elő- 

fizetési díjban. 

Postoutatványan is küldünk felszólt 

tást és kérjük azokat akikhez ilyen 

érkezett, hogy a feltüntetettt összegel 

küldjék be 

F. Mezőterem, B. F. Nagyadorján, K 

G. Baca. 

F Kisgörgény ő 

L. K. r 6.20, Ifj. P. L Zs 

vagy tanítócsalád fogadn 
lásra tanítónőt megfelelő 

mellékeljen 

A következő befolyt nénzeket nyug- 

tázzuk: Z. N. G-né Paptamási 6.20. 

j. T. yerzyololtó 6.20, T. J. Ded- 

zéplak 1120, K. V. Kebele 11.90, A. 

6.20, L. E Nyárádma- 

ros 3, F. S Lné Galgó 3, Sz f. 

sikszentgyörgy 6.20, B. T. M-é Gyer- 

yóalfalu 6.20. B. I. TI-é Gyergyóremete 

özv. T. P-né Mádéfalva 6.20, Sz. 

epsiszentgyörgy 6, P. J-né Maros- 

rhely 6, H. S. Székelyudvarhely 

J. Margitta 6.20, B. A. on E. 

öd 6.20, J. Ditró 11.90, Z D. T 

3 v B. ásárbely 11, K. 

. Kolozs 2.iö, Id Harasztkerék 

K. L. 62 20, A G. Maros 

vásárhely 6.90, O. I. Felőr 6 BT sz. 

Bászemfelt 6.20, TI. A. P Tusnád 6.20, 

T. alavát 11.20. S. s T 
6.20, Szöv. Gernyeszeg 6.2 

zásaikat. Miután az év első fele már 

eltelt. senki sem mondhatja azt, ez kr Mortásér 

miévt kérjük ilyen kamar a f. kogyáságblv 6z amas 
dójat, mert ismeretes mindenki ezótt patak A eon s 6.20 Sz L 

hogy milyen nagy nghézségekbe kerül Té e 20 T. Gilvács 3. Cs. F. Dés- 

a lap előállitás, különösen most, ami- akna 6 pengő. 

kor mindennek az ára emelkedik és mi - 

Apróhirdetés 
Melyik szép vidéken lakó lelkész 

díjazá 
nében? Cím: Ref. lelkészi Tvee 
Bábarszentjános u. p. Bors, Bihar m, 

Szerkesztésért felel: BAP JÁNOSY HÉLA p. 

Felelős kiadó: TOTH KÁLMÁN. 

amuld meg! 
A fa hasznos a trágyatelep mellett! 

yatelepek fásítása csaknem olyan fontos, mint a 
telep belső falainak kiépítése, aké cementből, agya. g- 

ségjzbó csináljuk is, bogy legértékesebb alkatré- 
elszivárgását megakadályozzak. 

anezt szotgálja felülről a fásítás szköeténe hogy 
epünket megvédjük a napfény s a szelek szárító 

tól, mivel itt is a trágya legértékesebb alkatrésze, a 
én megy veszendőbe 
t, tebát irágyatelepeinket fákkal, bokrokkal kell 

Legnagyobb 

] 

a telep körüli fásitás megmaradion gy 
nk, bogy a erágyatelep körül másfél- Téyérn 
kat. emelünk és ezekbe a földből készült emelvé- 
ltetjük a telep védő fákat, hogy azok s yöker rei—- 

en, amíg meg nem erősödnek és ki nem 
ü jenek kő szel a kszró mágvalépez 

m ma is gyakori betegség és évrél-évre igen nagyra rug 

aj azonban, bogy a irágyatele- 
rvzsérgő trágyalé a környező fák, bokrok gyöke- 

mek, - 

Késóbb, a jól megerősödött fáknak már nem árt oly 
nagy mértékben a trágyalé, különösen ba azok trágyalevea 
önnyebben biró fák, miant például a gesztenye, dió, eper, 

a bokrok közül pedig a bodza. 

Az egyiptomi szembetegség gyégyítása. 

Az egyiptomi szembetegség avagy tracboma az egész- 
ségügyi szabályok és orvosi ellenőrzés újabb rendszere mel- 
lett általában nem olya veszedelmes beregség, mint volt 
nehány évtizeddel ezelőtt. Sajnos azonban, egyes vidékeken 

zoknak a száma, akiknek látóképessége az egyiptomi szem- 
reg következtében meggyengül vagy pedig teljesen 
elvész. 

Lindner német or vostanár olyan gyógyszert kapott a 
g yvógyítására, amelyet nem kül- 

sőleg kel) basználni, banem belső ba sználat után fejt ki 
gyógyító batást. A gyógszernek tehbát óriási előnye, bogy a 
betegnek nem kell kórbázban tartózkodnia, banem rendes 
napi munkájának végzése közben folytatbatja a gyógy- 
módot. Ennek igen nagyjelentősége van a forró földőv mú- 
veletlen vidékein is abol a betegség sajnos, igen nagyon 
gyakori, kórbázak és orvosi személyzet azonban nem átla- 
nak mesfelető számban rendelkezésre. 
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Zöld kalászból arany kalász, 

Ég karunkban a munkaláz, 

Nemsoká, ha Isten szeret, 

Megszegjük az új kenyeret... 

Ne tartsunk elhízott tyúkot! 

Házi tenyészetekben szokott előfordulni, bogy a ba- 
romfi túl van etetve. Ez különösen a tyúkok tojáshozamára 
és a kakasok termékenyítő ő képességére rossz batással van. 
Vz ilyen tenyészetből származó csirkék petybüdt szerveze- 
tet örökölbetnek és így kisebb ellenálló képességet a beteg- 
ségekkel szemben. Tebát belyénvaló, ba figyeljük eelöméser 
z jojómebiz ze á és nem enge diük elhizni azokat. A z 

asfalon a 
kegkönnyelben a k bizottságát. Ha élkat alazt olyói 
ténik a zuza, mintba egy okteságe puha pokróc takarná, 
a tyúk testi gp megfelelő. Ha azonban az az sz érzértin 
mintba két, vagy több pokróc a gátt már 
elhizottságra köretkeztéreinnk. Ha nagyon könnyen ki- 
tapintha tó a zuza, mintba csak egy serkeptő födné, zlekor 
*ozk tulsovány. 

Milyen kezelésben részesítj 
eperágyakat? 

letermett eperágyakat leghbelyese bb, ba most érett 
trágyával megtrágyázzuk és azután zr felkapáljuk 
vagy felássuk. fató indákat az azokon levő hajtásokkal 
együt Ha epret akarunk telepí- 
teni, az Té on fejlődő bajtásokat árnyékos belyre kiültet- 
jük és erős öntözéssel, kapálással siettetjük fejlődésüket, 
ogy az augusztusi iltetésre szép, erős növényeket nyerjünk. 
eréló kivénül, most, miután letermett, az epertő- 
e idobbatók és a tábla még az idén termelésre felbasz- 
nálható. Vethetünk ,babot, borsót az eper belyére. Ezek 
igen jó termést 

ük a letermett 

ptembe 

Hogyan Mőlgozztnk 

daságb végzett munkák na- 
gyon sokfélék. k felosztbatók aszerint, 
bogy állva, ülve vagy teljesen földre görnyedve végezzük 
azokat. Náe jelentő ősége van annak, hogy amilyen munkát 
csak lebet, ülve végezzünk el, mert az erőveszteség így a 

legkisebb. A berlini Vilmos Császár Kutató Intézet vizsgá- 
Wtai szerint, ba a fekvő ember erő. 
vesszük, az ülő ember 4, az álló ember r2 és a bajló ember 
ss százalákkal fe több erőt. Természetesen ebbez még 
bozzá kell adnúnk a munka természete szerinti erőfogyasz- 

ből a ál kból következik bogy zmi mun- 

kát z eler ülve kel végez ni. Nagyon sok ye munka 
van, különösen a konybában és általában a 
Ma, a amikor minden felesleges erőpazarlás nyelmüség, 
különösen fontos d Vog, bogy a korszerű vrzvelatnkna 
megfelelően az erővel is kakarékoskodja k! 

Vegsünk juliusban burgonyát! 

A júliusban vetett burgonya szakszerű művelés 
őszire szép gumócskákat terem. Az ilyen krumpli ülte 
ősszel szalmával letakarjuk, bogy a föld ne fagyhass 
Kora tavasszal az ilyen krumplit, mint újkrumplit n 
jó áron lehbet értékesíteni. Ez az úgynevezett sfoj 
krumpli. 

Recept-kúra epe- és veseköves betegeknek 

A Magyar Nép egyik lelkes rs Bunyitay A M 
küldte az alábbi receptet. Szivesen a juk közre, bátha 
nek, akiknek epe- és vesebántalmait enybiteni fogia. 

Nevét tiszta rubán át szürv 
hüvös helyen 2 bétig állni hagy juk. Akkor kezdőd. 
Dgyomorra, étkezés előbt 19 órával ro cseppet 

cukorra csepegtetve bevenni. Mindennap egy cseppel 
fel 30-ig. Azután egyenként vissza ro- ig. Ha nem b 
meg lebet ismételni a karát, de erre még nem 2 zole s 

Parcellázotli pocom 
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